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Kære Alle

Som mange af jer måske allerede har opdaget, er 
navnet på forsiden af årsplanen 2025 ændret en lille 
smule. Vi er nemlig blevet til en ”lokal” skoletjene-
ste i Kalundborg Provsti alene, hvor vi tidligere var 
koblet sammen med Slagelse Provsti og alle skoler i 
Slagelse Kommune. Så fremover er vi altså ”Folkekir-
kens Skoletjeneste i Kalundborg Provsti”.

Men når det så er sagt, er alt stort set som det plejer 
og vi samarbejder med de samme lokale kultur- og 
formidlingsinstitutioner og er en del af Landsnet-
værket af Folkekirkelige Skoletjenester, hvor mange 
af vores undervisningsmaterialer bliver udviklet og 
afprøvet inden de lander hos jer ude på skolerne i 
Kalundborg Kommune.

Jeg har i anledning af vores lokale opstart valgt at 
udbyde en række af de mest benyttede projekter fra 
de forrige år sammen med de nye projekter. 

Det er især projekter, hvor der tilbydes aktivitets-
baserede undervisningsaktiviteter eller kirkebesøg. 
På denne måde håber jeg, at I alle vil kunne finde et 
eller flere projekter, som passer ind i jeres årsplaner 
for det kommende skoleår.

Vær altid velkommen til at skrive eller ringe til mig 
på mobil 40 22 01 91, så finder vi hurtigt en afkla-
ring på de spørgsmål og udfordringer I måtte have 
for at planlægge og gennemføre et projekt.

Dbh. Frank

Forord
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Det magiske æble
Mytologi og symbolik
I mange kulturer er æblet knyt-
tet til ungdom, kærlighed og 
frugtbarhed. I græsk mytologi 
findes både fortællingerne 
om stridens æble og guder-
nes udødelighedsæbler.

I dette projekt bliver elever-
ne ført ud i alle de ”boglige” 
indskolingsfag med æblet som 
udgangspunkt og tema. Det 
begynder med lærerens oplæs-
ning af fortællinger med æbler lige fra 
eventyret om Snevide til fortællingen om 
de nordiske guder der bliver gamle og grå, da de i en 
periode ikke kan få fat i de magiske gyldne æbler, der 
giver evig ungdom og styrke.

I faget kristendomskundskab perspektiveres der til 
den bibelske syndefaldsmyte, Evas og Adams spis-
ning af frugten på kundskabens træ bliver årsag til 
deres uddrivelse af Edens have. Det er her oplagt at 
lægge projektets kirkebesøg hvor den lokale præst 
vil fortælle hvordan æblet kom ind i syndefaldsmy-
ten via kunstmalere, der afbillede denne fortælling 
op gennem historien

Smagekasse – æbler med alle sanser
Æbler har altid spillet en stor rolle i det danske 
køkken. 

I det gamle bondekøkken brugte 
man æbler i finkerne og til det steg-
te flæsk. Der var æbledesserter som 
æblegrød, æblecharlotte, æbletrifli 
og den traditionsrige æblekage, hvor 

æblemos lægges lagvis med smørri-
stet rasp, krydret med puddersukker 

og kanel, bages sammen og serveres 
med flødeskum og rød ribsgelé. For slet 

ikke at tale om æbleskiver bagt af en gærdej 
og med æblestykker indeni.

Med til projektet følger en smagekasse med ud-
valgte æbler, som eleverne skal smage på med alle 
5 sanser. Eleverne lærer om de 5 grundsmage og 
udfylder et smageskema for tre forskellige æbler, 
der er lagt i æblekassen. Med kassen følger en 
4 æbledelere, så eleverne let kan dele æblerne i 
æblebåde og komme i gang med at smage uden at 
skulle bruge et skolekøkken.

Eleverne planter æbletræer med kernerne
Til sidst er der mulighed for at  lære eleverne om 
æblets cyklus og bruge kernerne fra æblesmag-
ningen til at plante små nye æbletræer. Vejledning 
medfølger. Klassen skal dog selv finde materialer til 
groning af æblespirerne.

?
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Bibi og æbletræets cyklus
Eleverne lærer om bestøvning og nedbrydning og 
får et indblik i de små insekters store betydning. 
Materialet tilstræber at udvide elevernes ordforråd 
med centrale begreber relateret til fagene natur/
teknik og kristendom. 

Materialet indeholder 6 kendte børnesange, der kan 
synges i klassen evt. med støtte i det medfølgende 
akkompagnement, der kan afspilles via projektets 
hjemmeside. 

Filmen ”Bee Movie” er en del af materialet og kan 
enten ses til sidst i projektet eller deles op i min-
dre afsnit og bruges i forbindelse med de enkelte 
lektioner.  
 

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning
•	 Smagekasse med æbler og æbledelere
• 	Læsebogen ”Det Magiske Æble”
• 	Læsebogen ”Bibi og æbletræet”
• 	Dvd film: Bee Movie
• A5 læsebog, A4 arbejdsbog, 

undervisningsvejledning og sange.

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 1.-4. klasse

Periode: September - juni

Lektioner: 4-8 lektioner

Fag: Kristendomskundskab, dansk og natur/
teknologi

Klassetrin:
 1.-4. klasse

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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På sporet af overnaturlige væsener 
– tag din klasse på en tidsrejse 200 år tilbage i tiden

Indtil begyndelsen af 1900-tallet forestillede de 
fleste mennesker i Danmark sig, at naturen var 
befolket af overnaturlige væsener. Man mente, 
at der i bakkerne boede bjergfolk eller trolde, og 
bønderne måtte passe på ikke at pløje for tæt på 
deres høje. Og i skovene boede ellefolkene og 
drengene skulle passe på ikke at indlade sig med 
de smukke ellepiger med hule rygge. Et møde 

med ellefolkene kunne nemlig gøre mennesker 
sindssyge. Og så var der nisserne på gårdene og 
åmænd, nøkker og havfruer i vandet.

Tro og overtro i 1800-tallets Danmark
Forløbet starter med et besøg i den lokale kirke, 
hvor vi rejser 200 år tilbage i tiden.

Derinde var højfolket allerede i færd med at tage for 
sig af al maden og drikkene. Den ene tallerken mad 
og kande øl forsvandt efter den anden for øjnene af 
gæsterne. Og ingen kunne finde ud af, hvor de blev af.

Snorre tappede med sit træben hen til Magdelines far.

- Et ben for en skat, sagde han. Han havde sin violin 
på ryggen.

Magdelines far så den sirligt snoede stok, som 
gjorde det ud for et ben. Og han så, at det var den 
benkastende rytter.

- Du fik dig et nyt ben? spurgte han. 

Snorre nikkede, mens han tyggede.

- Og det gamle? spurgte Magdelines far.
- Lad det ligge, svarede unnan, gjorde en piruet  

og gik efter mere øl.

Magdelines far gik nu selv til makronerne, indtil han 
havde fået det, han kunne spise og drikke. Så gik han 
tilbage til højen igen og smed hatten. Tag min hat! 
sagde han, og straks var den væk. Stille gik han hjem, 
og vidste nu det samme som hans datter Magdeline.

Klassetrin:
 1.-3. klasse
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Her præsentes eleverne for datidens tro og 
overtro og hører om bl.a. dragen, ærkeenglene og 
Midgårdsormen. 

Der er i oplægget fokus på hvordan sanserne 
kombineret religiøse forestillinger har påvirket 
opfattelsen og forståelsen af den naturlige verden 
for mennesker for 200 år siden. 

Eleverne hører historier om bl.a. H.C. Andersens 
og B.S. Ingemanns tro og overtro og skal til sidst 
selv ”bygge” et af de overnaturlige væsener de har 
hørt om i et kreativt værksted med karton, lim og 
naturmaterialer.

I det videre forløb i klassen arbejder eleverne videre 
med elevhæftet, der indeholder en blanding af 
kreative opgaver, der alle tager udgangspunkt i 
fortællingerne ved kirkebesøget.

PROJEKTMATERIALER:
•	 Lærervejledning
•	 Elevhæfte i klassesæt
•	 Kirkebesøg med kreaværksted (2 timer)

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 1.-4. klasse

Periode: Oktober-november og april-maj

Fag: Dansk, historie, kristendomskundskab

Enben på jagt   26

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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Sorg og Livsmod
– når de mindste mister

Projektet Sorg og livsmod – når de mindste mi-
ster er et undervisningsmateriale med små lærings-
film og vendespil, der lærer eleverne at forstå andre 
børn i sorg.

Projektets udgangspunkt er ikke at tage hånd om 
nogen, der har mistet, men at give eleverne redska-
ber til at tale og handle, hvis nogen de kender er 
kede af det grundet sygdom eller store forandringer 
i deres familie, f.eks skilsmisse.

Sorg har mange udtryk og bringer ofte mange 
forskellige følelser med sig som fx nedtrykthed, en-
somhed, savn, vrede eller dårlig samvittighed. Med 
afsæt i en række små fabel-tegnefilm, der er lavet til 
projektet arbejder eleverne med at identificere og 
genkende følelser.

I løbet af projektet 
inviteres klassen på 
besøg i den lokale kirke, 
hvor eleverne møder præ-
stens fortælling om at hjælpe 
mennesker i sorg. Præsten er klædt på til den 
pædagogiske samtale med eleverne og bruger 
en dialogisk og æstetisk tilgang i formidlingen.  

Som afslutning på projektet er der i lærervejlednin-
gen lavet et forslag til at eleverne laver en skrive-
øvelse eller et lille teaterstykke om, hvordan hoved-
personerne i de små tegnefilm har det året efter 
sorgen ramte dem.

Sorg og livsmod - når de mindste mister16

4. Sorgsymptomer  

Vis filmen for klassen igen. Denne gang stoppes filmes undervejs, og der snakkes om de følelser og 
reaktioner, William har igennem filmen.

Brug evt. disse stoppesteder:

0:45 = Skyldfølelse
0:58 = Irritation 
1:56 = Misundelse/jalousi
2:03 = Had
2:34 =  Koncentrationsbesvær
2:54 = Ensomhed og vrede
3:10 = Uretfærdighed 
3:45 = Uoverskuelighed
3:59 = Savn
4:17 = Ked af det 
4:28 = Håb
4:59 = Afsky
5:08 = Glæde/håb

Sorg og livsmod - når de mindste mister 37

af et romanuddrag, men det kunne også være billeder, film eller en sangtekst.  

4) Under den analytiske tilgang samles der mere systematisk op på, hvorfor Maja har det, som hun har, 
og hvordan sorg kan forklares. Det er også her, eleverne kan danne sig et samlet overblik over, hvordan 
man kan reagere, når man bliver ramt af sorg, samt at det ikke er alle, der reagerer på samme måde. En-
delig her også her, man kan skabe sig et overblik over, hvad man selv og andre kan gøre for at komme 
eller hjælpe andre videre i livet.

5) Tanken med den dialektiske tilgang er, at man hele tiden er selvkritisk i forhold til den forståelse, man 
løbende etablerer i forbindelse med undersøgelsen af en given sag eller et emne – her altså konkret 
Majas vægren sig ved at skulle i skole efter sin fars død.
I relation til den konkrete sag kan øvelsen handle om at få eleverne til at tænke helt anderledes.
 - Kunne Maja slippe for at gå i skole?
 - Kunne hun blive undervist hjemme?
 - Eller kunne hun ved egen kraft mobilisere lysten til at komme i skole – evt. gennem bøn eller  
 andet?

6) Som afslutning på behandlingen kan man så vende tilbage til den spekulative metode – fx i form af 
elevdramatisering, så der både arbejdes med denne metode som indtryk (tegnefilmene) og som udtryk 
i form af elevernes dramatiseringer af den forståelse af emnet, de har tilegnet sig under forløbet. 
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PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning med baggrundsstof og 
elevopgaver

•	 Hjemmeside med tegnefilm og 
kopisider til print

•	 Plakat med ordblomst

•	 Vendespil i klassesæt

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 1.-4. klasse

Periode: September - maj

Antal lektioner: 4-8 lektioner

Fag: Kristendomskundskab og dansk 

sorgOrdblomst
Skriv det eller de nye ord, du har lært, på bladene.

sorg

Ordblomst
Skriv det eller de nye ord, du har lært, på bladene.

sorg

Ordblomst

Skriv det eller de nye ord, du har læ
rt, p

å bladene.

sorg

Ordblomst

Skriv det eller de nye ord, du har lært, på bladene.

Klassetrin:
 1.-4. klasse

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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LYDSPOR – lær om lyd og stemninger
I dette projekt lærer eleverne, hvilken rolle musikken 
kan spille, når den bruges til at udtrykke følelser 
og stemninger i en god historie. Som introduktion 
til projektet ser eleverne en animationsfilm, der 
fortæller, hvordan musikken kan være med til at give 
en dreng nyt mod på livet en dag, hvor han er trist. 

I filmen er orgelet det instrument, der har 
hovedrollen, og klassen inviteres derfor til at booke 
et besøg i den lokale kirke, hvor eleverne møder 
en organist, der viser, hvordan orglet fungerer og 
har mange muligheder for at skabe forskellige 
stemninger. 

Tilbage  på skolen arbejder eleverne med at sætte 
lyd til fem små fortællinger fra Bibelen via projektets 
IT-platform. Til sidst kan forløbet afsluttes med 
2-4 lektioner, hvor eleverne lærer om musik og 
stemninger i fortællingen "Felix og Monstrene".  
Her møder eleverne forskellige monstre fra 
kristendom, nordisk mytologi og folketro. Til 
fortællingen hører små stykker musik, som eleverne 
lærer at sætte sammen med bogens indhold.

Et projekt hvor gode fortællinger kobles på faglig 
viden og skræddersyet musik.

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning 

•	 IT-platform til lydsampling

•	 Animationsfilmen ”Lydbølge”

•	 Den kæmpestore oplæsningsbog ”Felix og 
Monstrene”

•	 Møde med en organist og introduktion til 
orgelet

•	 Hjemmesiden www.lydspor.net

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 1.-6. klassetrin

Fag: Dansk, kristendomskundskab, 
billedkunst og musik

Antal lektioner: 8-12

Projektperiode: September-juni
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LYDMASKINEN 
 – eleverne sætter lyd på følelser og stemninger

I stort set alle danske kirker findes et orgel. Med sine mange 
stemmer og klange kan orglet imitere mange forskellige 
instrumenter og dermed spille som et helt orkester. Orglet spiller 
både til barnedåb, bryllup og begravelse; både til hverdag og fest. 
På den måde udgør orglet lydsporet til ritualer og fortællinger, 
der tematiserer menneskelige grundstemninger som glæde, sorg, 
tomhed og fylde.

Det er lydenes og musikkens betydning som eleverne skal 
udforske, når de i forløbet skal vælge lyde og musik til fem 
fortællinger, som alle beskæftiger sig med grundlæggende 
tilværelsesspørgsmål.

Nu skal eleverne udforske, hvordan de selv kan udtrykke følelser og stemninger 
på en anden måde end med det talte sprog. 

Denne eksperimenterende leg med musik og lyd foregår på en online 
lydplatform, LYDMASKINEN, hvor eleverne lærer at ”sample” lydbilledet” og koble 
det på en fortalt udgave af den fortælling, de har valgt. Eleverne kan således 
bruge fortællingerne om Adam og Eva, Abraham og Isak, den fortabte søn, 
påsken og Paulus som et spejl for deres egne tanker og erfaringer om det at være 
menneske.

Som afslutning præsenterer eleverne deres fortællinger for hinanden i klassen 
og taler om hvordan de hver især oplever de ”lydspor” som de har valgt og 
hvordan de forstærker fortællingernes indhold og betydning.

Tilmelding: 
www.fskp.dk

Klassetrin:
 1.-6. klasse

11ÅRSPLAN 2025-26 · fskp.dk



Halloween og helgener 
- Tror du på spøgelser?
Halloween og helgener er et fleksibelt og 
tværfagligt undervisningsmateriale til 1.- 6. klasse. 
Materialet indeholder lærervejledninger, opgaver 
og ressourcer, der gør det muligt at sammensætte 
spændende undervisningsforløb relateret til 
kristendom, billedkunst, dansk og historie.

I arbejdet med helgener og relikvier er det muligt 
at bestille et klassesæt af tegneserien ”Gråmunkens 
hånd” af Ingo Milton. I elevmaterialet til tegneserien 
guides eleverne via læsning og opgaveløsning 
til at forstå kirkens brug af helgener og relikvier i 
middelalderen.

Alle materialets ressourcer er tilgængelige på 
projektets hjemmeside, som læreren får password 
til efter modtaget tilmelding. 

Forslag til Temadag:
1.	 Eleverne pynter klassen op til halloween 

– læsning af Jack O´lantern og de 6 
helgenfortællinger (2 lektioner)

2.	 Quiz med symbolkassens indhold – forberedelse 
til symboljagt på kirkegården (1 lektion)

3.	 Besøg på kirkegården med guidet symboljagt og 
mindehave værksted  (2 lektioner)

Klassetrin:
 1.-6. klasse
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PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 1.-6. klasse

Periode: September-november

Antal lektioner: 4-12 lektioner

Fag: Kristendom, dansk, historie

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledninger

•	 Symbolkasse med 24 udvalgte symboler

•	 4 helgenfortællinger som tegneserie

•	 Tegneserien ”Gråmunkens hånd” som 
klassesæt

•	 Opgavehæfte til print via materialets 
hjemmeside

Tilmelding: 
www.fskp.dk

Klassetrin:
 1.-6. klasse
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Vi fortsætter successen med at plante træer i lokal-
området og i år tager vi med Klimakaravanen til det 
grønne område nordvest for kalundborg, også kaldet 
”Den Grønne Kile”. Her planter vi en lille frugtplanta-
ge med populære danske frugttræer og buske, som 
eleverne senere kan besøge og plukke fra.

Som optakt til den træplantningen arbejder klassen 
med projektets materialer, der sætter fokus på træer-
nes betydning for klimaet. Materialerne er udarbej-
det af ”Skoven i Skolen” og medfølger i klassesæt.

Først introduceres eleverne til klimakampen og 
træernes betydning for CO2 balancen. Det gøres til 
en begyndelse ved læsning af elevhæftet ”Træets 
kredsløb og klimaet”, hvor træernes betydning for 
klimaet forklares gennem tekst og billeder.

Hvornår skal træerne plantes, og hvilke 
træsorter skal helst plantes ved siden af 
hinanden? Hvad er et ammetræ? Og 
hvilke træer gør størst gavn i klima- 
kampen? Disse og mange andre 
spørgsmål besvares i materialet, 
der danner optakt til, at eleverne 
selv er med til at plante træer i 
lokalområdet.

Inddrag faget Dansk i forløbet
Der er også en god mulighed for at inddrage faget 
dansk og lave et tværfagligt forløb. Til dette kan I 
arbejde med bogen "Skovens træer" , som er en lille 
bog om 12 danske træer. I bogen fortæller ræven en 
lille fabel om hvert af de 12 træer. Til hvert kapitel er 
der forslag til aktiviteter der supplerer fortællingerne 
samt mange gode tegninger af blade, blomster, frø 
og frugter

Træplantningsevent med aktiviteter
I forbindelse med træplantningen har vi lavet tre 
andre læringsaktiviteter, så at den samlede undervis-
ningstid bliver på 2 timer. Når I har gennemført er der 
mulighed for at spise madpakker og I kan supplere 
frokosten ved vores bålfade, hvor eleverne kan riste 
skumfiduser inden vi siger farvel og tak for denne 

gang. På en af posterne møder eleverne 
en præst, der fortæller eleverne om 

Ask Ygdrasil, Livets Træ og andre 
vigtige træer i religionen og litte-

raturen.

Plant HÅB  
og frugttræer i Kalundborg

Klassetrin:
 3.-7. klasse
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PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 3.-6. klasse

Projektperiode:  Oktober-november  
& April-maj

Fag: Dansk, natur/teknik og 
kristendomskundskab

Lektioner:  8-10 lektioner

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning med kopiark

•	 Hjemmeside med instruktionsvideoer og 
supplerende materialer

•	 Elevhæftet: Skovens træer

•	 Elevhæftet: Træets kredsløb og klimaet

•	 Træplantningsevent i Den Grønne Kile

Velkommen til Klimakaravanen

Sammen om en grønnere fremtid

Sammen om en grønnere fremtid

2030

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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Skabelse og undergang
Tre tegneserier præsenterer de tre religioner
Projektet ”Skabelse og Undergang – i egyptiske, 
nordiske og jødisk/kristne myter” sætter fokus 
på mytegenren og på, hvordan denne kan sige 
noget alment, sandt om tilværelsen. Eleverne 
skal arbejde med temaerne skabelse og 
undergang i tre myte-spor, der fortæller 
henholdsvis den egyptiske, 
nordiske og jødisk/kristne myte om 
verdens tilblivelse og undergang.
Eleverne bruger projektets tre 
tegneserier til at tilegne sig en 
grundlæggende viden om de tre 
religioners mytologi.

Eleverne lærer om skabelse og 
undergang i klassisk musik
Herefter eksemplificeres skabelses- og 
undergangstemaet i klassisk musik. 
I materialet er der mulighed for at 
arbejde videre med myternes fælles 
”grundstruktur”, som de udfolder sig i 
klassisk musik og kirkemusik. 
Via projektets hjemmeside får lærer og 
elever adgang til projektets digitale lydfiler 
så eleverne kan løse de musikalske opgaver 
i projektet.

Kirkebesøg med fokus på liv-død-ny begyndelse
Undervejs i forløbet er indlagt et kirkebesøg, 
hvor eleverne gennem billedarbejde, en salme 
og samtale med præsten bliver præsenteret for 
den kristne opstandelsestanke. Sammen med 

præsten sættes der fokus på 
kristendommens særlige 
tolkning af bølgebevægelsen 

og dens treklang af liv-død-ny 
begyndelse. 

Som en afslutning på projektet 
laver eleverne selv et kreativt 
produkt, der visuelt og evt. 
også i lyd udtrykker livets 
grundlæggende rytme.

Klassetrin:
 4.-6. klasse
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PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 4.-6. klasse

Periode: September-maj

Antal lektioner: 8-10 lektioner

Fag: Kristendom, musik

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning.

•	 Klassesæt med de tre tegneserier.

•	 Hjemmeside med links til lydfiler og 
opgaver m.m.

•	 Kirkebesøg

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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I mange danske kirker kan man se kalkmaleri-

er med ridder Jørgen på hest og lanse i hånden i 

færd med at dræbe en drage. Jørgen var en helgen 

og beskytter af de syge og værgeløse. I det 14. år-

hundrede byggede man spedalskhedshospitaler 

uden for mange danske købstæder, og hospitaler-

ne hed Skt. Jørgensgårde.

I lande udenfor Danmark hedder Jørgen Georg, 

og Georg stammer fra Kappadokien (et område 

i det nuværende Tyrkiet). En legende fra det 5. 

århundrede gengivet af et øjenvidne fortæller, at 

Georg var o�cer i den kejserlige hær. Pga. sin 

tro gennemgik Georg en lang række grusomme 

pinsler og henrettelsesforsøg uden at lide den 

mindste skade. 

Georg blev en af østkirkens store helgener, men 

det var først på korstogenes tid, at hans kult også 

i vesten �k en vældig udbredelse. 

Da de franske og engelske korsfarere i 1098 belej-

rede Antiochia, havde de taget den uovervinde-

lige ridder og martyr til skytshelgen. Det samme 

gjorde Rikard Løvehjerte, og Skt. Georg blev nu 

også i vesten en af de store helgener. En af grun-

dene hertil var foruden martyriet og uovervinde-

ligheden, at Georg også var dragedræber.

Legenden om dragedræberen

En by i Kappadokien var truet af en drage. Den 

boede i en sø, og så frygtelig var den, at blot dens 

åndepust bragte død over beboerne. 

Sankt Jørgen og dragen

Riddere og 
ridderdyder
Alle har et billede af, hvordan en ridder ser ud. Vi 
kender ridderfiguren fra film, TV, bøger og ikke 
mindst fra hele fantasy-genren, som er inspireret 
af middelalderens ridderskikkelse. Forløbet tager 
udgangspunkt i fortællingen om ridderen Esbern 
Snare, der grundlagde Kalundborg. Eleverne 
introduceres til middelalderens Kalundborg ved 
læsning af den historiske fortælling om Halfdan og 
Johannes, der forsøger at leve op til kravene til at 
blive ridder i 1200-tallet.

Ridder for en dag
I anden del af forløbet inviteres 
klassen på en tidsrejse tilbage 
til middelalderens ridderliv på 
Kalundborg Museum og i Vor Frue 
Kirke. Her skal de prøve kræfter 
med at være ridder for en dag. 
Men hvad kræver det at være 
ridder i middelalderen? 

På museet bliver eleverne delt op i 
to hold, der dyster mod hinanden 
i en historisk ridderskole ledet 
af en af museets formidlere. Her 
møder eleverne en ridder, som 
introducerer dem til middelalderens 
teknisk avancerede sværdkamp, til 
bueskydning og til kunsten at skrive 
og fremføre et godt ridderkvad.

Ridderdyder i Vor Frue Kirke
Fysisk styrke er imidlertid ikke det eneste, der tæller, 
hvis man skal føre sig frem på slagmarken og ved 
hoffet. Man skal også leve op til en række moralske 
normer og værdier samt være en god kristen. Det 
lærer eleverne mere om, når de fortsætter til Vor 

Frue Kirke efter ridderskolen på 
museet. Her bliver de introduceret 
til de ridderlige dyder gennem 
undervisning og aktiviteter og lærer, 
hvordan kristendommens moral og 
værdisæt er med til at udforme de 
såkaldte ridderdyder og riddernes 
æreskodeks.

Der er mulighed for at bestille 
Kulturbussen til og fra Kalundborg 
Museum. Vælg dato og udfyld 
de ekstra felter på projektets 
tilmeldingsside, hvis I vil benytte 
bussen som transport.

1

Riddere og ridderdyder

Folkekirkens Skoletjenester i Næstved og i Vordingborg, Lolland & Falster

Klassetrin:
 4.-6. klasse
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I mange danske kirker kan man se kalkmaleri-

er med ridder Jørgen på hest og lanse i hånden i 

færd med at dræbe en drage. Jørgen var en helgen 

og beskytter af de syge og værgeløse. I det 14. år-

hundrede byggede man spedalskhedshospitaler 

uden for mange danske købstæder, og hospitaler-

ne hed Skt. Jørgensgårde.

I lande udenfor Danmark hedder Jørgen Georg, 

og Georg stammer fra Kappadokien (et område 

i det nuværende Tyrkiet). En legende fra det 5. 

århundrede gengivet af et øjenvidne fortæller, at 

Georg var o�cer i den kejserlige hær. Pga. sin 

tro gennemgik Georg en lang række grusomme 

pinsler og henrettelsesforsøg uden at lide den 

mindste skade. 

Georg blev en af østkirkens store helgener, men 

det var først på korstogenes tid, at hans kult også 

i vesten �k en vældig udbredelse. 

Da de franske og engelske korsfarere i 1098 belej-

rede Antiochia, havde de taget den uovervinde-

lige ridder og martyr til skytshelgen. Det samme 

gjorde Rikard Løvehjerte, og Skt. Georg blev nu 

også i vesten en af de store helgener. En af grun-

dene hertil var foruden martyriet og uovervinde-

ligheden, at Georg også var dragedræber.

Legenden om dragedræberen

En by i Kappadokien var truet af en drage. Den 

boede i en sø, og så frygtelig var den, at blot dens 

åndepust bragte død over beboerne. 

Sankt Jørgen og dragen

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning

•	 Klassesæt med elevbogen ”Halfdan & 
Johannes”

•	 Ridderskole på Kalundborg Museum

•	 Workshop om ridderdyder i Vor Frue Kirke

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 4.-6. klasse

Fag: Kristendomskundskab, historie og dansk

Antal lektioner: 8-12 

Periode: November-juni

4

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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LYS
– et møde med den danske salme 2026
Lys trænger gennem de mindste sprækker, det får os 
til at misse med øjnene, det varmer os og får alting til 
at gro og spire. Lys er liv og dets vigtighed for men-
neskets eksistens kan aflæses i de mange religiøse 
fortællinger, kunstværker og salmer, der har lyset 
som tema. 

I årets salmesangsprojekt stifter eleverne bekendtskab 
med fem salmer. Fire gamle kendinge og en til projek-
tet nyskrevet salme af Dy Plambeck og Marianne 
Søgaard. 

•	 Lysets engel går med glans
•	 Du som har tændt millioner af stjerne
•	 Se nu stiger solen af havets skød
•	 Den signede dag med fryd vi ser
•	 Ny salme 

Alle salmerne er tilgængelige på projektets hjemme-
side – både i indsunget og instrumentale udgaver. 
I materialet er der sat fokus på salmernes billedsprog 
med et skræddersyet oplæg til hvordan eleverne kan 
arbejde med dette efter de har lært at synge dem.

Det er en del af projektet, at eleverne kommer på 
besøg i den lokale kirke og synger salmerne de har 
lært i klassen akkompagneret af kirkens organist. I 
kirken møder eleverne også den lokale præst, der 
fortæller om forskellige lyset i kirken og hvorfor man 
tænder lys for de døde.

Klassetrin:
 4.-5. klasse
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PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning med baggrundsstof og 
forslag til undervisningsplan

•	 Hjemmeside med indspilninger af 
projektets salmer og orgelmusik

•	 Årets salmeplakat med Edvard Munchs 
værk ”Solen”

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin:  4.-6. klasse

Periode: Januar-maj

Antal lektioner: 6-10 lektioner

Fag: Kristendomskundskab og musik

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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Børn på flugt
Få besøg af en gæsteunderviser og et aktivitetsteam 
fra ADRA Danmark og giv dine elever en 
spændende aktivitetsdag, hvor de er med til at gøre 
en forskel i verden! 

Gennem en blanding af oplæg og aktiviteter 
lærer eleverne, hvordan de kan være med til at 
hjælpe børn, der lige nu er på flugt fra krig. Et 
aktivitetsbaseret program til en sjov og lærerig 
skoledag.

Efter et kort oplæg inddeles holdet i grupper på 4-6 
og sendes på flugt. Holdene skal nu samarbejde og 
konkurrere indbyrdes på forskellige aktivitetsposter: 
Bueskydning, løb med båre, sækkeløb, vandstafet 
m.m. Der gives point for samarbejde, teamspirit og 
performance.

Eleverne laver madspildspizzaer 
Nu følger et oplæg om ADRA’s husprojekt 
til familier på flugt fra krig og eleverne 
introduceres til den efterfølgende 
madspildsmiddag, som de selv skal være 
med til at tilberede. 

Til denne aktivitet medbringer teamet 
fra ADRA madspildsvarer fra Stop 
Madspild Lokalt, som eleverne 
guides til at tilberede i ADRA’s 
mobile pizzaovne. Her skal eleverne 
både hugge brænde og lære 
hvordan de kan bruge pizzaovnene. 
Der er også en gruppe, der skal 
lave madspildssalatbord af de 
medfølgende grøntsager.

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 5.- 9. klasse

Periode: September - juni

Antal lektioner: 4-8 lektioner

Fag: Kristendomskundskab, historie, 
madkundskab

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning med baggrundsstof og 
elevopgaver

•	 Aktivitetsdag med team fra ADRA

Klassetrin:
 5.-9. klasse
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Kierkegaard på SOME
– Et forløb om etik og digital dannelse
Ved dine elever, hvor stor indflydelse de har på deres 
egen og hinandens digitale fortællinger? 

Med Kierkegaard på SoMe er et kristendomsfagligt 
projekt, hvor Søren Kierkegaard (1843-1855) holder 
et spejl op foran de unge og derved kan være en 
etisk guideline for deres dannelse og færden på de 
sociale medier.

Søren Kierkegaard og cyberkulturen
Projektet sætter fokus på etik, moral, ansvarlighed 
og almen dannelse. Kierkegaard er derfor aktuel, 
fordi han bidrager med noget helt unikt til vores 
kulturelle dannelse, og hans filosofi er grundstenen 
i eksistentialismen. Med afsæt i Kierkegaards 
eksistensfilosofi bliver eleverne opmærksomme på, 
at de har pligt til at tage ansvar for det, de siger og 
gør. Ikke mindst for det de sender ud på de sociale 
medier, hvor det de skriver kan få uoverskuelige 
konsekvenser for både dem selv og andre.

 
I projektet arbejder 
eleverne bl.a. med:

•	Søren Kierkegaards liv 
og eksistentialismens 
grundprincipper

•	SMS-novellerne Update, X-factor, For evigt og Du 
skal! fra Mennesket er en Ø af Sangerinden og Den 
Søvnløse

•	Den frihed og det ansvar, der ligger i det frie valg.

•	Angsten, der følger med, når man har ansvaret 
for sit eget liv og skal tage ansvaret for 
konsekvenserne af ens valg også på de sociale 
medier.

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning med undervisningsoplæg 
og baggrundsstof

•	 Klassesæt af tegneserie

•	 Besøg af præst med oplæg om Søren 
Kierkegaard på skolen

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 7.-9. klasse

Fag: Kristendomskundskab

Antal lektioner:  6 lektioner 

Projektperiode:  September-juni
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Baggrundsmaterialer
Undervisningsmaterialet indeholder også en vifte af 
forskellige tilgange til Søren Kierkegaards filosofi, lige 
fra en filosofisk-biografisk tegneserie til en mulighed 
for at fordybe sig i fem af Kierkegaards centrale 
begreber: skyld, frihed, angst, tro og kærlighed. 

Som indgang til arbejdet med Kierkegaards 
grundbegreber har fem nutidige kunstnere - Maja 
Lisa Engelhardt, Christian Lemmerz, Erik A. Frandsen, 
Peter Brandes og Cathrine Raben Davidsen - hver 
fremstillet et billede, som de tilmeldte klasser får en 
plakat af til ophængning i klassen under arbejdet.  

Materialet indeholder:
•	 Et sæt plakater med reproduktion af de fem 

kunstværker til ophængning i klassen
•	 Et klassesæt af Niels Rolands tegneserie om 

Kierkegaard.
•	 Adgang til projektets interaktive hjemmeside,  

Det Virtuelle Museum, hvor eleverne kan arbejde 
m. kunstværker og begreber samt uploade billeder 
og film mv.

•	 Et læreroplæg med baggrundsstof og forslag til et 
konkret undervisningsforløb.

•	 To prøveoplæg i relation til materialet til 
henholdsvis dansk og kristendom.

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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KNUST – og samlet på ny
Filosofiske samtaler om at blive samlet på ny. I 2020 
oplevede verden en pludselig og gennemgribende 
forandring i form af en pandemi. Hvad betyder 
det for os mennesker, når verden forandrer sig så 
voldsomt? Og hvilke forskellige reaktioner afføder en 
sådan forandring? 

I projektet indgår et videoværk af den peruvianske 
kunstner Karen Macher Nesta, hvor hendes 
selvportræt, formet i porcelæn, smadres og går i 
tusinde stykker. Hun samler stumperne og limer dem 
sammen med guld. Hver skramme og hvert skår 
former hende på ny og gør hende værdifuld og skøn 
på nye måder. 

Eleverne arbejder med den filosofiske samtales fem 
trin, hvor de taler ud fra egne erfaringer suppleret 
af litteraturens udtryk for det knuste, forandringen 
og fornyelsen. De arbejder med et analytisk blik, 
hvor forskellige antagelser om at være knust og 
samlet systematiseres. Afslutningsvist samler de 
bogstaveligt talt stumperne og former deres egen 
mosaik af det nye liv efter verdens omkalfatring. 

Det religionsfaglige aspekt i projektet omhandler 
teodice-problematikken. For hvor eller hvem er 
Gud, når verden går i stykker? Er det Hans skyld? Er 
det menneskets? Eller er det et livsvilkår, som det 
religiøse sprog forholder sig til gennem narrativer, 
kunstbilleder og begreber? Hvad siger religionerne 
om dette? 

Med materialet følger en vejledning til, hvordan I selv 
i klassen kan arbejde med et kreativt produkt, hvor 
noget porcelæn bliver knust og samlet på ny.

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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”There is a crack, a crack in everything 
That’s how the light gets in”

Leonard Cohen

PROJEKTMATERIALER:

•	 Lærervejledning

•	 Klassesæt med porcelæn til det kreative 
produkt

•	 Workshop med FSKP i den lokale kirke med 
temaet ”gen-skabelse”

PROJEKTFAKTA:

Klassetrin: 7.-9. klasse

Fag: Kristendomskundskab og dansk

Antal lektioner: 6-8 lektioner

Projektperiode: September-juni
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Hvidstengruppen
- Nogle må dø, for at andre kan leve

I dette undervisningsmateriale sættes eleverne 
i proces med at opdage egne etiske holdninger 
i forhold til situationer, hvor det gælder liv eller 
død. Der tages udgangspunkt i filmen ”Hvidsten 
Gruppen”, der bygger på den autentiske beretning 
om en gruppe danske modstandsfolk, der sætter 
livet på spil under den tyske besættelse fra marts 
1943 til marts 1944. Forløbet indledes med 
elevernes arbejde med filmen. Til filmens fem dele 
hører elevark, der indeholder en række spørgsmål 
og opgaver, som eleverne skal arbejde mundtligt 
med parvis og besvare skriftligt enkeltvis.

Derefter følger et etisk dilemma forløb, hvor 
eleverne guides på en historisk research, hvor 
de skal arbejde parvis med at beskrive gruppens 
historiske persongalleri. Eleverne skal spejle sig i 
den historiske person, de har skildret, og forestille 
sig, at de er den pågældende person og skrive en 
redegørelse for, hvad de ville have gjort. Hvem af 
eleverne ville have været med i Hvidstengruppen, 
og hvem ville have gjort noget andet for at 
modarbejde besættelsesmagten?

Hvem ville have været mere forsigtig, og hvem 
ville have sagt nej til at være med? Eleverne skriver 
en sides redegørelse om deres valg, der også 
indeholder referencer til egne etiske værdier og 
grundholdninger. Det er op til læreren, om der skal 
afsluttes med en frivillig præsentation af elevernes 
valg i plenum. 

Klassetur til ”De Hvide Busser” i Korsør
I filmens fortsættelse ”Hvidstengruppen - de 
efterladte” fra 2021 ser man, hvordan to af de 
kvindelige medlemmer af Hvidstengruppen bliver 
hentet hjem af De Hvide Busser. Som afslutning 
på projektet inviteres klassen til at se en af filmens 
hvide busser på Danmarks Busmuseum i Korsør, 
hvor de også hører om de 125 hvidmalede bussers 
chauffører, der på trods af livsfare viste mod og 
opfindsomhed for at redde de overlevende fanger 
fra koncentrationslejrene. 

Gudrun Fiil og Ole Geisler foran Hvidsten Kro. Under 
besættelsen medvirkede Gudrun Fiil i modstandskampen 
ved at sørge for kost og logi, ligesom hun var hjælper i en af 
modtagergrupperne. Foto: Frihedsmuseets billedarkiv
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På museet præsenteres eleverne også for en 
rekonstruktion af den berømte gasgenerator, der 
blev monteret på busserne, så de kunne køre på 
brænde, når der ikke kunne skaffes benzin. Besøget 
på museet bookes i forbindelse med tilmeldingen 
på www.fskp.dk

Kort beskrivelse af projektets  
indhold fordelt på fag:
Historie: Eleverne lærer om modstandsbevæ-
gelsens samarbejde med englænderne under 
krigen samt om værnemagtens indgriben i 
danskernes dagligliv.

Kristendomskundskab: Filmen bruges i dette 
fag primært til at arbejde med etik og livsfilo-
sofi. Der er fokus på elevernes refleksion over 
egne etiske positioner sat i spil af filmens man-
ge dilemmaer. Arbejdet med etikken er delt op 
i tre faser:

Før filmen: Hvad er etik? Hvad er et dilemma? 
Læreren kan bruge materialets PowerPoint om 
etik. 

Arbejdet med filmen: Eleverne lærer at finde 
egne etiske positioner gennem filmens mange 
etiske dilemmaer. Hvilke dilemmaer er der i 
filmen? Hvilke motiver driver personerne til 
deres handlinger? Kunne de have handlet an-
derledes? Handler de rigtigt eller forkert?

Efter filmen: Kontekstualisering: Hvor kan vi 
genfinde filmens dilemmaer i nutidige konflik-
ter og krige? 

Klassetrin:  7.- 9. klasse

Periode: oktober-april

Antal lektioner: 8-10

Fag: Historie og kristendomskundskab

Materialet Indeholder: Lærervejledning, 
klassesæt med opgaveark til filmen, 
PowerPoint præsentation med introduktion 
til etik og etiske dilemmaer, Åben Skole 
klassetur til Danmarks Busmuseum i Korsør.

Hvidstengruppen var en dansk modstands-
gruppe, som var aktiv under Danmarks 
besættelse fra marts 1943 til marts 1944. 
Gruppens arbejde og relationer var centre-
ret omkring Hvidsten Kro mellem Mariager 
og Randers, og den modtog britiske våben 
og danske agenter i britisk tjeneste nedka-
stet med faldskærm. Gruppens aktiviteter i 
april og maj 1943 bidrog væsentligt til den 
skærpelse af den danske modstandskamp, 
der fandt sted hen over sommeren 1943.
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Folkekirkens Skoletjeneste i Folkekirkens Skoletjeneste i 
Kalundborg ProvstiKalundborg Provsti
Folkekirkens skoletjeneste i Kalundborg provsti 
er en del af Landsnetværket af folkekirkelige 
skoletjenester og samarbejder med andre  
regionale skoletjenester i netværket, se:
www.folkekirkensskoletjeneste.dk

Undervisningstilbuddene fra skoletjenesten ud-
bydes til alle kommunale og private grundskoler i 
Kalundborg Provsti.

GRATIS & KUNDSKABSFORMIDLENDE
Alle skoletjenestens tilbud er gratis. Materialer såvel 
som lærerkurser og vejledning tager udgangspunkt i 
de involverede fag som kundskabsformidlende. Ved 
de projekter, hvor der tilbydes et besøg i den lokale 
kirke, formidler præsten det aftalte stof i overens-
stemmelse hermed. Alle projekter udarbejdes med
udgangspunkt i Fælles Mål.

KONTAKT, TILMELDING OG AFLEVERING
Al tilmelding foregår via vores hjemmeside 
www.fskp.dk - Her kan du tilmelde din klasse under 
beskrivelsen af hver enkelt undervisningstilbud. Her 
finder du en tilmeldingsformular, som du skal udfyl-
de og sende ind til os. Tilmeldingsfristen for de fleste 
projekter er den 31. august.

AFLEVERING
Når I er færdige med et projekt, er det lettest for os, 
at I sender en mail på info@fskp.dk med besked 
om, at I er færdige med at bruge materialerne. 

Så kommer vi og henter det med skoletjenestens 
eget bud. Vi vil derfor opfordre jer alle til at stille 
de brugte materialer frem til afhentning på skolens 
kontor, så det er let for chaufføren at få dem hentet.

KONTAKT
Har du brug for yderligere information, eller har du 
spørgsmål vedr. projekternes indhold og afvikling, 
så er du altid velkommen til at ringe eller skrive til 
Frank, der står for kontakt og kommunikation:

Frank Rechter

Mail: info@fskp.dk

Tlf.: 4022 0191
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Tidsplan projekter 2025-26
PROJEKTER	 KL	 sep	 okt	 nov	 dec	 jan	 feb	 mar	 apr	 maj	 jun

Det magiske æble	 1.-4.	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

På sporet af overnaturlige væsener	 1.-4.		  x	 x				    x	 x

Sorg og livsmod	 1.-4.	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

Lydspor	 1.-6.	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

Halloween og helgener	 1.-6.	 x	 x	 x

Plant håb og frugttræer	 3.-6.		  x	 x					     x	 x	

Skabelse og undergang	 4.-6.	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	

Riddere og ridderdyder	 4.-6.			   x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

Lys – et møde med den danske salme	 4.-6.					     x	 x	 x	 x	 x

Børn på flugt	 5.-9.	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

Kirkegaard på SoMe	 7.-9	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

Knust	 7.-9	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x	 x

Hvidstengruppen	 7.-9		  x	 x	 x	 x	 x	 x	 x		

Tilmelding: 
www.fskp.dk
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